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RECENZE

616.71—006

Červeňanský I., Kossey P., Škrovina B.

NĂDORY KOSTÍ A IM PODOBNÉ AFEKCIE

Bratislava, Vydavatelstvo Slovenskej akademie vied 1964, 440 S., 218 obr., cena 48,—— Kčs

Domácí písemnictví d=oSud postrádalo přehlednou
příručku, která by orientovala pracovníky nejrůzněj-
ších disciplín `o problematice obtížného úseku onko-
logie, jakým jsou kostní nádory. Monografie akade-
mikıa SAV Červeňanského a spolupracovníků obo-
hacuje v tomto směru československou lékařskou li-
teraturu o dílo velmi cenné a potřebné.

Kniha je rozdělena do 2 částí. V prvé všeobecné
části jsou v ucelených statích shrnuty názory Svě-
tového písemnictví i vlastní názory autorů na otáz-
ky definice pravého nádoru, klasifikace kostních
nádorů a na otázky etio-pva-togenet'ické. Jednotlivé
existující hypotézy ıo etiologii a p'atogeneze nádorů
mají Společné rysy V tom, že předpokládají ložisko
Snížené odolnosti, Vkteré vznikábuď na podkladě de-
fek-tního vývoje nebo působením fyzikálních, chemic-
kých a jiných nox a že toto ložisko je vystaveno
Stálému dráždění endogenními nebo eX-ogenními
faktory. V dalších statích podávají autoři přehled
fyziologické a patologické m'etatplafzie kostí. V kapi-
tole o tvaru a funkci kostního nádoru, Zvláště ve
skupině osteogenních, chrondvrogenních a kolagen-
ních Saırkomů poukazují na to, že struktura nádoro-
vé tkáně je podmíněna jednak progresivním růstem
specifických nádorových buněk a jednak vývojem
Satelitní tkáně podpůrného Stromatu. Některé Změ--
ny jsou podmíněny nádorovým bujením, jiné obran-
nou `reakcí organismu. V tomto druhém Smyslu je
vyložen i p'atognomonický význam tzv. Codmanova
trojúhelníku, který není jen Specifickým příznakem

osteogenních Sarkomů, ale lze jej nalézt i u jiných
nenádorových onemocnění, kde je nespecific'kým
reparativním procesem. Struktury ohraničující kost,
jako jsou periost, endost a kloubní chrupavka, před-
Stavují spíše bariéru nádorové inváze, Zatímco Struk-
tury spojující kost s organismem, především cévní
cesty, jsou místem agresivního růstu a -rflozsevu ná-
doru. V další stati jsou Shrnuty názory na maligni-
Zaci a jsou dzokumentovány vlastním p'o-Zoro-váním.
Válečná Zranění kostí S chronickou osteomyelitidvou
mohou vést po řadě let Vk maligvní metałplazii.

Z všeobecného hlediska probírají autoři sympto-
mtaıtologii kostních nádorů, Zvláště v počátečním, la-
tentním stadiu vývoje. Ve Stati týkající se labo-
ratorních vyšetření poukazují na jejich nespecifič-
nost. Zvýšené hladiny alkalioké fosf-atázy mohou
ukazovat na Zhoubnou povahu nádorů, popřípadě
na jeho progresivní růst. Rentgenová diagnostika vy-

.žaduje velké Zkušenosti. Autoři podávají pokyny
k interpretaci nálezů nla rentgenových snímcích.
Zvláštní pozornost věnují angiografii s popisem její
techniky. Zvýšení a Zrychlení náplně venózního sy-
stému je jedním Z časných příznaků maligního růs-
tu kostního nádoru. Probnatorní biopsie má mimořád-
ný význam pro komplexní identifikaci většiny kost-
ních nádorů. Mínění patohistologa je v triumvirátě:
klinik, rentgenolog a p-atolog nej-směrodatnější,
i když ne vždy rozhodující. Před odebráním bioptic-
kých vzorků je nutná podrobná studie rentgenolo-
gická. Mnoho záleží na technice excize a přesném
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popisu odebraného materiálu. V otázce zakryˇté bio-
psíe se autoři Ztotožňují Se Stanoviskem Lichtenstei-
novým, že jeji použití je Značně omezeno. Materiál
Odebraný zakrytou biopsii lze dobře interpretovat
jen u nádorů cytologicky homogennich. její aplika-
ce je ıoˇpo'dstatněna především u nádorů chirurgický
těžko přístupných. V poslední Stati všeobecné části
jsou shrnuty kritické připomínky k terapii, Zvláště
Z hlediska vlastních Zkušenosti.

V druhé speciální části knihy jsou postupně a
Z didaktického hlediska velmi přehledně probírány
jednotlivé afekce, počínaje jejich terminologii a his-
torickými připomínkami a konče souhrnem literár-
ních i vlastních názorů na léč-ení a prognózu. Spe-
ciální část je rozdělena do dvou hlavních oddílů.

V prvém odıdile jsou zařazeny nenádorové kostní
afekce, imitujici kostní nádory, tj. kostní cysty, kost-
ní fibrózni dysplazie, fibrózni kortikálni defekt, aneu-
ryzmatické kostní cysty, eozinofilni kostní granu-
lom, paratyreoidálni osteodystrofie, osteitizs defor-
mans Paget, mnohočetné o-Steokartilaginózni exostó-
Zy a mnohoče-tná enchondnomatóza.

V druhém oddíleíspeciálni části jsou zahrnuty pra-
vé kostní nádory. Z benignich jsou |to solitárni
Osteokartilaginózni eXoStóZa, solitárni kostní enchon-
d'rom, benigni oSteobla-Stom, benigni chondroblastom,
chondromyxoidni fibrflom, neosifikíujicí kostní fibro-m
a osteoid osteom. Obširná Stat' je věnována Semima-
lignim nádorům kosti a nádorům cévniho původu.
Autoři si všímají hlavně problematiky obrovskobu-

něčného nádoru se všemi jeho Záludnostmi. V tera-
pii je zdůrazněna možnost jeho malignizace vlivem
rentgenového ozáření. Z malignich nádorů jsou Se
Zvláštním -Zřetelem k časné Symp'tomatologii, k lé-
čebným možnostem probrány osteosarkomy, chon-
drosarkomy, Ewingův Sarkom, kostní retikulosar-
kom a fibrosarkom, pa'rosteální osteo-Sarkom, Syno-
viálni Sarkom, ˇ-difúzní myeolomatóza, cho'rdomy, tzv.
adamantinom dlouhých kosti a v posledni Stati meta-
Stázy nádorů do kostí.

Celý spis je vytištěn na křídovém papíře, je opa-
třen seznamem literatury, čitajicim přes 800 praci,
jmenný-m a věcným rflejstřikem Ia obsáhlým ruským a
anglickým souhrnem.

Kniha je uspořádána Zvláště ve Své Speciální části
neobyčejně dizdaıkticky a přehledně, k čemuž nema-v
lou měrou přispívá rozsáhlá a kvalitni obrazová,
hlavně rentgenologická a histopatolo-gická dokumen-
tace jednotlivých kostnich afekci. Z rozsahu díla
i Způsobu Zpracování je Zřejmé, že je výsledkem prá-
ce odborniků na tomto nesnadném poli dobře orien-
tovaných S mnohaletými a hlubokými vlastními Zku-
šenostmi. Přehledné uspořádání činí Z této monogra-
fie nejen vědeckou a praktickou příručku pr-o zain-
teresované odborníky, ale i pomůcku, která může
poskytnout potřebnou orientaci o nádorových kost-
nich afe'kcic'h `mnohem širšimu okruhu lékařů,
Zvláště pokud Se ve své či-nnosti střetávají S nemo-
cemi pohybového ústrojí.

Doc. dr. Iaromír Emr, CSc.

. 613.693{091/

A. A. Sergejev:

OCERKI P0 ISTORII AVIACIONNOI MEDICINY -- NÂRYS DĚIIN LETECKÉHO LÉKAŘSTVÍ

Kniha vyšla v nakladatelství ANSSSR koncem roku
1962 [300 Str., náklad 1700 výtisků, cena Kčs 19,40).
Podle názvu Se práce Zabývá dějinami leteckého lé-
kařství vůbec, v podstatě je však poměrně podrob-
ným přehledem rozvoje ruského a sovětského letec-
kého Zdravotnictví; situace v o'Statnich Zemioh tvoří
jen historický rámec.

Autor rozebírá řadu praci, vzniklých ještě v mi-
nulém Století; jde Zejména o te'matiku týkající se
teoreticky i prakticky výškové nemoci [Sečeno«v, Pa-
šutin, Albickij], včetně výsledků eXpedic do velehor
[Gorbačev, Tapilskij, Tretjakov, Lavinovičj. Zajimavé
jsou Zminky o prvnich pokusech na centrifugáflc'h
[Pašutin, Tarchanov, Bechtěrevj.

S příchodem Str'ojů těžšich vzduchu Začal bouřlivý
rozvoj letectví. Kolem roku 1910-1911 vznikla po-
třeba řádného vyˇšetřováni Zdravotniho Stavu pilotů.
Vznikly prvni směrnice, v Rusku pod vedením V. A.
Rynina, který měl i později velký vliv na formování
profilu VSovětského leteckého lékařství. V letech 1916
až 1917 dokázala řada autorů [Camm, Nepperj, že
bez lékařských prohlídek a psychologického vyše-
tření není možné Snižit tehdejší katastrofálně velký
počet leteckých události.

Sovětské letecké Zdravotnictví Se vytvářelo Sou-
běžně Se sovětským letectvem vojenským i civilním.

Old roku 1918 byli Zavedení u útvarů .letečti lékaři;
1920 Začíná organizační činnost S. E. Mince, zakla-
datele psychologického výběru letců v SSSR. V

V r. 1924 byla Založena Centrální psychofyziolo-
gická laboratoř k výzkumu vojenské letecké Služby
[Dobrotv.ors.kij, Lebedinskij, Iegorov, Kuliko-vskijj.
V roce 1930 vznikl Ze tři dosavadních laboratoři Vě-
decko-výzkumný Sanitární institut [Centrální psycho-
fyziologické laboratoře RA, Centrální psychofyziolo-
gické laboratoře VVS a Centrální -Sanitárně hygie-
nické laboratoře). Od r. 1933 pracovaly dvě spe-
ciální skupiny na přípravě letů do Stratosféry -—
v Moskvě [Strelcov, Apollonov, Gurvič] a v Lenin-
gradu [Br`e`stki.n, jegoro-v, Lebedinskij, Sergejevj. V r.
1935 byl Založen moskevský Ústav leteckého Zdravot-
nictví, IAM. V r. 1937 byla vytvořena Centrální vě-
decko-výzkumná laboratoř leteckého zdravotnictví
při Centrálním ústavu pro doškolováni lékařů.
Zvláštní pozornost věnuje autor i pracołvištím, je-
jichž význam je proti uvedeným relativně menší --
Sekci leteckého Zdravotnictví ve Vědecko-výzkum-
ném ıaeroinstitutu GVF ['civilni'ho letectva), labora-
tořim v leningradské Vojenské lékařské akademii a
ve VIEM [Všesvazový institut experimentálniho lé-
kařství). Nakonec jsou i Zminky oV výsledcích vele-
horských expedici, organizovaných Vojenskou lé-
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kařˇskou akademií od roku 1926 [biochemikem Lon-
donem] téměř každoročně.

Kniha A. A. Sergejeva podává přehledným Způso-
bem Soubor výsledků práce So-větských leteckých lé-
kařů. je historicky objektivní, její Zvláštní Význam
je v tom, že je Současně velmi podrobnou bibliogra-
Íií sovětského leteckého lékařství, uvádí stručně Ob-
Sahy nejdůležitějších prací —— pro nás má Zvláštní
význam, že Se týká převážně Iobdobí, kdy do Čes-
koslovenska přicházel jen nepatrný počet Sovět-
Ských publikací.

Skladba a uspoˇádání práce jsou velmi logické, po-
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drobnosti jsou rozvedeny v míře, kte-rá uspokojí i ná-
ročného čtenáře a vědeckého pracovníka. je podán
přehled o celé problematice výzkumu i výběru
v SSSR až do roku 1945, a Zejména jsou uvedeny bo-
baté Zkušenosti psychologického výběru. Kniha má
proto Zcela zvláštní význam nejen pro letecké zd'ra-
votnictví, nýbrž především pro všechny pracovníky
a zájemce o psychologický výběr u nás. je proto
právě z tohoto' hlediska pro veškeré naše vojenské
zdravotnictví neobyčejně aktuální.

Pplk. MUDr. josef Dvořák, CSC.,
Ústav leteckého Zdravotnictví, Praha


